然宿 尔淵源著

蔡元裕

MG 1<928.2 18

縮

小

省 區 論

目次

五. 四

緒論

歷代行政區域之沿革

省區大小與各方面關係之比較 縮小省區與各縣自治之關係 縮小省區與教育發達之關係 縮小省區與軍政統一之關係 縮小省區可促進中央與縣之於 地方分權與均權制度 縮小省區可排除均權制度之

省區縮小後對於中央之我見

3中執五次會議之建議案 2對馮玉祥歌電之演詞 2對馮玉祥歌電之演詞

_

縮小省區論 十七,四, £

緒論

縮小省區 |問題為國家根本大計近日為謀解決川

歷代行政區域之沿革

根

:本問題不至爲偶然現象所搖動則幸甚矣。

而懷疑於根本問題殊爲遺憾茲擬將川事另行討論專就縮小省區詳述所見冀此國家

切建設之根本問題至講演時所擬解決川事辦法不過爲行政上一時權宜

縮

小

省 při Dři 謚

盤主義而為長治久安之根本問題亦卽關於訓政與憲政時期排除 致對此問題之重大意義。倘有未盡明瞭者寫以爲此項問題實關於剷除封建思想與地 夙昔所主張發表意見希望就四川先行試辦惟講演時僅能撮述 事之糾紛故於國民政府紀念週根據 短概 且 一切障礙及促進 因川事複雜以

一之計乃因此

小

區

路此吾國未改省以前歷代行政區域沿革之大略也省之制度始於元其時置中書省於 並收伊犂回部爲新疆省至是共有行省二十有二故以元明淸遞爲比較其省區之變遷 甘肅分湖廣爲湖北湖南分江南爲江蘇安徽是爲本部十八省後又就滿洲分置東三省 燕都並置十一行中書省於各路明代改爲十五省清沿明制至康熙時始分陝西爲陝西 地九州列爲萬國舜改爲十二州禹復爲九州商周因之惟邦國則多有分合變更之事實。 秦廢封建置郡四十。漢分天下爲十三部晉則改爲十九州唐合州縣而設道宋則改道爲 有縮小之趨勢。 縮小無異於歷代行政區域之變遷固非好事紛更標新立異之比稽諸史册黃帝拓

託之於袁世凱袁氏志在帝制才足濟好吾黨防患未然故當同盟會改組

揭橥地方分權主義制定政綱。意在保持各省之實力以防止袁氏之野心迨袁死而段祺

辛亥革命民國草創萬幾叢脞遑計省區況國人徒慕南北統

一之美名而以

神州

大器付

國民黨之時即

地方分權與均權制度

尾大不掉之虞也。 吾黨地方分權之主張亦不採用者蓋深悉吾國省區過大如不限制其權力中央不免有 特標明均權制度以分劃中央與省之權限夫總理旣不採中央集權制然何以對於民元 自治質武人割據之託詞曾迭表示反對並思所以矯正之故於十三年手訂建國大綱時 權之說更倡爲聯省自治之制政客武人沆瀣一氣倡和標榜舉國若狂吾黨總理以聯省 之戰北洋內部勢已潰崩帝制與復辟皆無死灰復燃之希望乃各方不察猶泥於地方分 策略而汲汲於各省勢力之鞏固區域大小寧復成爲問題民九以後直皖之戰繼以 瑞曹琨等襲其餘威仍以北洋正統自命冀圓其武力統 四 縮小省區可排除均權制 度之障礙 一之迷夢故當時吾黨仍未變更

直奉

制宜之性質者仍舊歸 央與省之權限雖劃定於均權制度惟吾國省區龐大各有特殊之歷史凡事務有因地 至發生阻礙則視中 縮 小 省 其辦理固無問題而有全國 央統馭之實力如何與夫各省擁護之誠意如何耳蓋各省區域

致之性質者究竟能否悉歸

中央處

、較多因之餉糈不給遂不得不設

法提

中央之

水靖當局更

有所藉!

口以

、擴充兵力甚

小 省

注始則截留中央稅收繼則把持 有因 過大非有相當之兵力不足以 命令如弁髦矣似此均權制度雖可限制各省之權力而省區龐大仍爲均權制度之障礙 除均權制 故吾人欲望總理主張之實現省對中央不至有侵權或抗令之行爲則不可不注意於排 一內爭而各自擴充之者故省區較大者軍隊亦 度之障礙排除之策維何即縮小省區是也 維持治安倘遇匪氛未 中央機關嘗試之後其志益逞終且飛揚跋扈視

五 縮 小省區可促進中央與縣之聯絡

則 **孽之中華民國如一航行全世界之大商船各省如內河駁運之小商船各縣如若干之實** 縣爲自治單位省立於中央與縣之間以收聯絡之效是省爲承上接下之樞紐。省 一個紐之運用不靈中央與縣之間恆易失其聯絡對內對外遂不免發生莫大障礙竊嘗

量過 大

業場所對外貿易固須各實業場所之出品豐富優良而駁連之輪船尤須便利 1界大市場及時競爭而獲厚利若內河駁運亦用大輪船有時或因河水淺涸及其他 快捷 始可

與世

縣有如身使臂臂使指可收聯絡之效而無上下隔閡之顧慮矣。 對於各縣亦未敢加以壓迫因之自治易於實現民情易於上達底乎中央之於省省之於 蒙其損失茲欲謀中央與縣之聯絡乃仍沿用大省區制是何異內河駁運而用大輪 阻力則運輸不免遲 結果可以類推而得之若將省區縮小則省對中央旣乏反抗之能力當無不承宣 滯、 時機因而 坐失不但對外貿易莫獲利益恐若干之實業場所皆將 一唯謹。其

船、其

思想及地盤主義不特不能剷除且將潛滋暗長以貽害國家於無窮換言之所謂變相之 除便不易裁兵工政策便不易實行恐更將擴充武力以造成變相之巡閱使由是而 上 張仍編軍者但只可爲過渡辦法) 查各國軍制多以師爲單位將來北伐完成軍事收束自亦應採以師爲單位之制。〈有主 ·者關於節制指揮恐不免仍有變相督軍之存在。有變相之督軍以司省內之軍政則軍 與巡閱使者大省區之產物也大省區者封建思想與地盤主義之製造廠 縮 小 縮小省區與軍政統一之關係 省 Œ 惟各省區域如不縮小則一

省駐防軍隊或須二

師以

也。

封建

省 噩

統一於中央對於裁兵計畫兵工政策以及徵兵籌防諸重要問題始可以推行 駐紮之必要於是所謂變相督軍及變相巡閱使便無所依附以生存然後軍政大權實行 行縮小省區則除邊防及要塞地帶外一省之內可不必有一師以上之駐軍或且無陸軍

縮小省區與教育發達之關係

後緩急例如依山者注重森林面海者研究水產因地制宜並可予求學者以實用之利益。 則高等專門學校各省不得不各謀設備倘或財政困難不妨酌量各區內情形而 之資本故父兄多因力有不及而致子弟中途輟學者是誠教育前途之障礙若省區縮小 或繁盛之區僅見之資寒子弟赴省求學不遠于里往返舟車旣耗寶貴之光陰又需浩繁 民智識之生死關鍵也吾國教育設施未足以應時代之要求而高等專門學校尤於省會 當茲國民智識稚弱時代心理建設尤為當務之急教育者心理建設之根本問題亦即 |途縮短經費與時間較少虛耗莘莘學子庶不至於裹足不前如是則各縣增

專門之人才以分擔教育之責任即不難依照學制系統增設各級學校並以厲行教育之

加高等

分其先

無

普及由是觀之省區之大小與教育之盛衰其關 縮小省區與各縣自治之關係

也。

訓政開始之時各縣亟應籌備自治省爲自治監督有協助各縣籌備之責惟省區過大則

得不仰其鼻息故縣之自治恆恃省之協助尚何有獨立之能力蓋省與縣各有其地位與 然後省內全數之縣庶可於最短時間皆成爲完全自治而入於憲政時期矣或曰縣爲自 聲氣易通耳目易周人才易於調劑運用各縣亦易於互相參觀互相模倣互相鼓舞 民等項皆不免有協助疏虞進行遲滯之處若將省區縮小以一省管轄十縣至二十縣則 關於各縣之籌備自治事宜如調查戶口測量土地辦理警衞修築道路及以四 監督凡百事務直接於中央其紛擾當何如乎況現有省區廣大其權力亦雄大各縣多不 固爲自治單位而省則有監督之權自治之縣能離省而獨立乎縣而各自獨 治單位若各縣實行自治則全國干餘縣不啻劃為干餘省何必縮小省區徒滋紛擾日 [權訓

機因而能力亦有厚薄大小之分,若視干餘自治之縣如干 餘省而混爲一談以爲反對 立不受省之

小

88

縮 小

省 區

小省區之理由則竊以爲未當也。

縮

之利害得失益可以比較而瞭然矣。 省區大小與國家及地方關係極鉅不易縷述茲更撮舉重要者數端則於縮小省區問題 九 省區大小與各方面關係之比較

乙大省區交通梗阻風氣閉塞故人民之地 各縣可任意壓迫。

甲大省區勢力雄厚對中央敢任意反抗對

丙現有省區風俗習慣多不同如聞粤等省 方觀念重而國家觀念輕。

丁省區遼闊派別紛歧政潮易起內爭常劇 語言且各異故人民之團結力甚薄弱。

烈而延長。

寅省區縮小時可就風俗習慣及語言相近 事故地方觀念輕而國家觀念重。

丑小省區交通便利風氣易開人民樂聞國

子小省區勢力微弱對中央多恭順對各縣

多親愛。

者劃爲一省故人民之團結力較强固。

卯省區縮小派別因而減少遇有內爭亦較

八

戊大省區之省政府與各縣人民多隔膜故 辛舊有省區積習相沿辦事人員易腐化故 庚省區太大稽核難周故弊資叢生財政之 己大省區道途修阻選舉與考試難齊集故 整理不易收效。 人才多屈抑。 切政治難改良。 省區縮小後對於中央之我見 午省區縮小上下溝通貪官汚吏難容足財 巳小省區道途縮短選舉與考試易普及故 未省區縮小氣象一新辦事人員有朝氣故 辰小省區之省政府與各縣人民易接近故 人才少埋沒。 政上之積弊較易廓清。 施政亦易順利。 切政治易進步。

以宰制各省者則不免仍爲均權制度之障礙將奈何日是有預防之策自吾黨總理逝世, 或曰省區縮小固可減少地方之反抗而政令易於實行但中央或有把持一切濫用權威 同志及國人均失卻唯一 縮 小省 之領導者故黨與國之組織均不得不採委員制將來如並確定

九

小省區論

縮

急而定其進行程序則甚望黨國先進與海內賢達有以教之誠草擬此論至各省應如何劃分蒙藏青海應如何並改爲若干省區及如何分別先後緩誠草擬此論至各省應如何劃分蒙藏青海應如何並改爲若干省區及如何分別先後緩 知非縮小省區不足以排除一切障礙促進一切建設而措國家於長治久安故特貢其愚

附錄

國民政府成立將及三年自北伐軍連戰皆捷由珠江流域發展至於長江流域黃河流. 簡單說明極盼諸同志詳細指教。 有未解決之四川政治問題因而聯想及於各省政治糾紛問題調 今日紀念週關於軍事政治及外交各重要事項譚主席已報告甚詳無俟贅述茲因近日 解決川省糾紛之演詞十七,三,二十六,於國府紀念週

源

對此略

有所見用特

各軍割據一方互相雄長甚並主持地方行政之省政府迄今未能成立其紛亂之狀態實 然可觀矣乃今環顧各省軍隊之複雜如故土匪之猖獗如故黨務政治之糾紛亦 青天白日旗幟之下已有十六行省之多且依建國大綱所規定各省皆已停止軍政而 省人民不特無增進福利之希望且疾苦益甚焉如四川一 於訓政時期對於黨務政治之統一與夫一切建設事業之進行早應風馳電掣而 省雖亦爲國民政府所統治然 如故各 成績斐

生幸而得 州兄美爲聯邦制尤與吾國省制不同吾國旣採用單一制乃各省疆域之大仍沿明清之 則分爲八十七州美國各州疆域之大亦有偶與吾國各省相等者然其全國分爲四 大而其全國則分爲二十二邦法國疆域雖較瑞士爲大然僅可比吾國之一省而 歐美各國省區均未有如吾國之大者先以瑞士爲比較其全國疆域尚不及吾國 域過大是也。 是又必有以造其因者此造因問 推求封建思想地盤主義何以循環起伏蒂固根深不易打破之剷除之使不爲黨國之害 想而及於各省或謂各省之糾紛當以封建思想及地盤主義爲最大之禍源然試 多列席陳述 李于二委員及调 舊實爲世界各國所僅見不 縮 小 强有力者以統 川人疾苦並多提出 省 晶 源 論 爲審查員淵 大可怪耶省區過大統 一之則又得隴望蜀勃勃野心視中央命令如弁髦視 源既爲負責審查之一自不能不研究其致亂之由 [意見書本月十六日國府例會仍未決定救濟 題實爲黨務政治未能統 殊難不能統一則內訌迭起民不聊 一之根本障礙問題蓋省之區 辦 其全國 更 法 人民生 兩 干三 進而 並 因推

較各省爲尤烈近日國民政府籌畫川事曾召集會議討論兩次川省同志以及各方代表

破

矣欲除此害當以縮小 出助北伐共奏膚功然則縮小省區之策不獨有利益於川省人民其於國民革 鄧劉田等欲於國民革命歷史上佔一光榮地位亦可推人代理省政親奉川 收束軍隊各自維持 年紛亂之癥結當可根本清除川人積年所受之疾苦當可依次減免中央並可責令各自 任命之區域既定當可各雖統一全川之雄心不必各為擴充軍隊之準備如是則四 各令組織臨時省政府如劉湘鄧錫侯劉文輝田頌堯等各重要領袖願爲臨時主席均 待解決甚望中央諸委員及川省諸同志採納鄙見就川省先行試辦即將四川劃爲數省 成全國完全統一第三次全國代表大會開會時提出建議書請求採擇茲以四川問題亟 縮小則省與縣之聲氣易於聯絡自治尤易進步。此事淵源籌思已久原擬俟北伐大功告 縣爲自治單位省爲監督自治機關省區過大恒有鞭長莫及上下隔閡之現象若將省一 義直緣木求 草芥是以推究省區過大之弊不統 魚耳。 治安更進而使各謀政治之刷新整頓各謀建設事業之積極進行者 省區為唯一 根本之策舍此而求所以打破封建思想打 則害民統 而屬於野心家則害國害民兼之

中

百戰

健見、

川積

म

命前途問

表示意見幸諒察之。 國 之靈魂必將永墜於九幽十八獄不至再產生於吾國帝國主義者亦從此無所利用其工 想及地盤主義可以根本剷除卽黨務以及軍民各政均可完全統一如是則所謂裁兵問 係亦大。倘能達到以上希望可謂縮小省區確有成績將來更可推行全國則匪特封建思 志列席詳加討論如贊成川省先行試辦當再商定具體方案轉請中央政治會議公決惟 今日時間匆促故僅能撮述大意淵源 已並商李于兩委員於開審查會時仍邀集川省同 具以資搗亂而吾國民平等自由之幸福無量矣。 無復有尾大不掉之患故吾敢斷言省區實行縮小之後真正之黨治始可完全實現軍閥 題兵工問題建設及財政整理各重要問題均可迎刃而解蓋省區縮小中央之命令易行 源以爲縮小省區問題實爲提高黨權統一 一生存及發達之唯一 根本問題竊願黨國諸先進及全國賢達發抒偉論以共商権故預 軍民各政之唯一根本問題亦卽吾中華民

十五

縮小省區

十六

對馮玉祥歌電之演詞十七,七,九,於國府紀念週

做到 提出與諸同志及全國同胞共商権之。 項之各軍事領袖應常駐首都參加中央工作數語淵源認爲關係時局之根本問題因特項之各軍事領袖應常駐首都參加中央工作數語淵源認爲關係時局之根本問題因特 大概由北平發出新聞消息較快申報上載得很詳。周同志所陳意見其中最要者為第 話因昨天在報上看見馮煥章同志所發歌電對時局發表六項意見府中尚未接到 主席各位同志淵源 此次馮煥章同志所陳意見與我三月前之主張頗有相同之點那時 適纔李委員所說裁兵理財及廢除不平等條約各問題如果各軍事領袖皆駐首都· 致主張全國民衆亦如是要求則國家前途定有良好結果。 切組織裁兵委員會國防委員會各總司令各總指揮均任委員共負責任則對內定可 化兵為工財政統一對外想要廢除不平等條約亦必不成問題故淵源 因十數年來未暇讀書無學問貢獻諸位故少發言今天乃要說 甚望各同志 題、 共商 此電、

張縮小省區外間有誤會者加以反對之評論致迄今計畫不能實行川事紛爭較前

因四

川間

逸我曾主 更烈。

賣庶可提高人格並以提高國家之地位保持令名即以保持國家之元氣而況中樞主 言者國民革命雖即 恃功 以多數人共同 理之遺囑至關於對內事務則應以黨國先進之丰度注意於指導督促 功高或奔走多年資深望重洵皆國家柱石身繫天下之安危當此 熱烈信仰縱令有不 注 ·採納該論內分十節所與馮同志主張相同者即第十節中之一段曾云『 切集中首都本其學識 重對外故不得不暫 各革命領袖集中首 杯 而驕往往因違抗 酒 釋諸 負責互為輔 勳臣兵權仍使各本其聰明才力供職 ·世出 成功對外政策仍須努力凡諸黨國元勳革命鉅子或身 中央致不能全其終始前功盡沒其能保全功臣者惟宋太祖 行擱置: 都一致對外者因就中國歷史上看 之才亦不慮 經驗與耐苦奮鬭之精神而一致努力於對外政策以完成 助互相匡正則將相 將俟 《有把持. 中央五次全會或第三次代表大會時提出 中央宰割地方之事實矣。 調 和上下感孚國家有新興氣象人 中央國家元氣得以不 有許多開國元勳 時期對地方 而 當時淵 不親負繁衝 經百 受損 抑淵 分封 亟 1戰勞苦 源 [建議藉 傷 須 所以 擺 尙 因 民

 \bar{z}

嗣

我

又著

縮

小省區論。

擬先請

中

央各委員詳細評閱然後發表未幾濟案

發 生,

小

省

電最 照此看來省區必須縮 在中 粤昨李同志义經南京赴 區意見所以與馮同志意見有密切關係者因省區 袖之覺悟 望對內能 省區小駐軍始可減少如省區過大則重要省區之駐軍須有兩師以上又要有司令指 |革命不能謂 切而來中央常駐否則必不易辦到如前次李任潮同志剛到中央廣 在 央與各領袖 區太大事務繁多必須李同 力者為戴季陶问志戴同志為革命先進謀國精忠是大家知道的 地方負責難保將來不發生與中央齟齬之事實至是則黨國 於 進 步證以最高 如何我甚望全國同 裁兵理財對外能廢除不平等條約然究竟能否達到目的卽要看多數軍事 其 共同 無功亦不 近 事 小馮同志之主張始能 負責實行本黨對外政策不 實如 北平與蔣馮閻李各總司令開會我們很望開會後 得 ID 胞對馮同 不將 此 志親 次北 他 自 犠 伐之唐生智 ·處理鎭懾庶不至發生意外故 . 志之意見一致主張以促實現至淵 性了現在各總司令各總指揮均屬黨國 貫澈。 因粤 小則事務簡單各軍事 因 即要裁兵計畫實現亦須 恃 有 事而又早回 兩 湖 地 盤敢 前途危險實甚。 十八 但 於反抗 不 李同 爲何 東即 知 領 源之縮 志不 縮 能 李同 如此 紛 袖、 小省區 否達到。 電 始 中 志能 我們希 ·央故雖 得 呢。 促回 得 元勳若 不 因廣 擺 小 故 回 脫

縮

小

區

縮 小 省 區 渝

關係密切故並提出尤望各報皆予登載詳加批評俾得與馮同志意見同時實現黨國前 大而新聞報且未登載恐全國同胞未加注意故特發表意見至縮小省區論因與此問題 途諒不無多少裨益也。

力必須省區縮小纔能免把持之弊我因馮同志各軍事領袖應常駐首都之主張關係重 以資統轄了司令指揮我敢說實爲變相的督軍故我們欲各省擁護中央實收統 一之效

十九

二十

建思想使國家永無尾大不掉之憂在積極方面言之則裁兵之實行財政之整理交通之 以上或以甲省之一部與乙省之一部合爲一省在消極方面言之可以剷 之流弊而力求縮小其範圍卽斟酌於各地方之地理風俗語言習慣而劃分一省爲二省 進行之順利尤不可不從新劃分省區以確立國家根本大計劃分之標準 過之事實與現在 明清之舊疆域過大對中央有尾大不掉之弊對各縣亦有鞭長莫及之虞此於歷 省之名稱確定於建國大綱其地位則立於中央與縣之間為施政之樞紐 不函謀所以改善之道況際茲北伐成功全國統 縮小省區以定國家根本大計建議案 縮 小 省 m 中央政令之不易統一各省內部之迭起糾紛已有確實 釜 一訓政開始建設萬端準施政之方針 中央執行委員會第五次全體會議十七,八,五,建議於第二屆

泛證

明

m 不

謀

惟各省仍沿元

史上

經 न

設備 易舉之利而無鞭長莫及進行遲滯之虞凡諸利害得失於淵源 自治之實施教育實業之振興以及關於一切軍民各政之統一皆有指臂相 爱並附呈以備採擇抑更有進者省之區域縮小則施政之範圍較簡責任亦較輕集 所著縮小省區 一論中言之 聯輕而

除地

心盤主義:

應鑑於大省區

計應一勞而永逸勿畏難而苟安如視為好事更張以滋紛擾則誤矣且古今中外其政區 歷有沿革屢有變更從未有一成而不易者用敢提出建議案請予列入議程付諸討論

務之急而政治分會之存在與否似亦無關宏恉矣淵源以此問題實有關於國家根本大

並

才必多收效尤速而各軍領袖黨國元勳自毋須坐鎮地方任其繁劇咸可集於首都共籌

張國權如是則居中馭外政令統一劃分軍區自非當

國防努力於對外政策以雪國恥而

誠協同內政部擬定具體方案呈候核奪施行以定國本是否有當唯祈 准予到會說明理由偷得通過大體交由國民政府詳細計畫明晰區分调源尚當續貢愚 建議者宋淵源

十一

絎 小 省 屉 論

